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Abstract. Busy Book: Fun Learning Hijaiyah Letters is an interactive activity book specifically designed to make it easier for children to recognize and learn Hijaiyah letters in a fun and creative way. Consisting of 25 full-color pages, this book combines educational and game elements to stimulate children's interest in learning. Each page offers various activities involving Hijaiyah letters, such as coloring, letter matching, and simple puzzles, which help improve understanding and recognition of letters in a fun way. With this approach, this book aims to make the learning process more interesting and effective, so that children not only memorize letters but also understand how to use them in a fun context.
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Abstrak. Busy Book: Belajar Huruf Hijaiyah Menyenangkan adalah buku aktivitas interaktif yang dirancang khusus untuk mempermudah anak-anak dalam mengenal dan mempelajari huruf-huruf Hijaiyah dengan cara yang menyenangkan dan kreatif. Terdiri dari 25 halaman penuh warna, buku ini menggabungkan elemen edukatif dan permainan untuk menstimulus minat belajar anak-anak. Setiap halaman menawarkan berbagai aktivitas yang melibatkan huruf Hijaiyah, seperti mewarnai, mencocokkan huruf, dan puzzle sederhana, yang membantu meningkatkan pemahaman dan pengenalan huruf dengan cara yang menyenangkan. Dengan pendekatan ini, buku ini bertujuan untuk membuat proses belajar menjadi lebih menarik dan efektif, sehingga anak-anak tidak hanya menghafal huruf tetapi juga memahami cara penggunaannya dalam konteks yang menyenangkan
.
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I. DESKRIPSI PRODUK

Busy Book Hijaiyah adalah produk inovatif yang diciptakan dengan cermat dengan tujuan memberikan pengalaman pembelajaran yang menarik dan efektif bagi anak-anak SD kelas 1 dalam mempelajari huruf Hijaiyah dan harakatnya.
Buku ini tidak hanya sekadar sebuah buku, tetapi sebuah alat pembelajaran yang interaktif dan menyenangkan[1]. Dirancang dengan desain yang menarik dan didukung oleh berbagai aktivitas yang kreatif, Busy Book Hijaiyah mengajak anak-anak untuk memahami, mengenal, dan menguasai huruf Hijaiyah serta harakatnya dengan cara yang menyenangkan dan efektif[2].
Dalam Busy Book Hijaiyah, anak-anak diajak untuk belajar menulis huruf Hijaiyah secara bertahap. Setiap huruf disajikan dengan jelas dan dilengkapi dengan petunjuk arah penulisan yang mudah dipahami[3]. Selain itu, buku ini juga dilengkapi dengan berbagai gambar menarik yang memperkaya pengalaman pembelajaran anak-anak.
Tak hanya itu, Busy Book Hijaiyah juga memberikan penekanan pada pengenalan huruf Hijaiyah beserta harakatnya[4]. Anak-anak diajak untuk mengenal bentuk dan pengucapan huruf beserta harakat seperti Fatha, Kasroh, dan Dhammah. Melalui berbagai aktivitas yang disajikan, anak-anak dapat belajar mengenali dan memahami penggunaan harakat-harakat ini dalam membaca dan menulis huruf Hijaiyah dengan lebih baik[5].
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Dengan Busy Book Hijaiyah, proses pembelajaran huruf Hijaiyah bukan lagi menjadi sesuatu yang membosankan, tetapi menjadi sebuah petualangan yang menyenangkan dan memikat bagi anak-anak[6]. Produk ini merupakan kontribusi nyata dari Rodiyatul Ummah dalam mendukung pembelajaran agama Islam di tingkat dasar, serta memberikan alternatif yang menarik bagi guru-guru dan orangtua dalam membantu anak-anak mereka memahami dan menghafal huruf Hijaiyah dengan lebih baik.
II. ISI PRODUK

Busy Book: Belajar Huruf Hijaiyah Menyenangkan adalah buku aktivitas yang dirancang khusus untuk memudahkan anak-anak dalam mengenal dan mempelajari huruf Hijaiyah dengan cara yang interaktif dan menyenangkan. Buku ini terdiri dari 25 halaman berukuran A4, memberikan ruang yang cukup untuk berbagai aktivitas kreatif yang dapat melibatkan anak secara aktif. Berikut adalah rincian isi produk :
a) Halaman Pengenalan: Memperkenalkan huruf Hijaiyah dengan gambar-gambar menarik dan panduan sederhana tentang cara menulis masing-masing huruf.
b) Mewarnai Huruf: Setiap huruf Hijaiyah memiliki halaman khusus yang dapat diwarnai, memungkinkan anak-anak untuk belajar sambil berkreasi.
c) Mencocokkan Huruf: Aktivitas mencocokkan huruf Hijaiyah dengan gambar atau huruf lainnya untuk membantu anak-anak memahami hubungan antara huruf dan objek.
d) Puzzle Huruf: Puzzle sederhana dengan potongan huruf Hijaiyah yang dapat dirakit untuk meningkatkan keterampilan motorik halus dan kemampuan pemecahan masalah.
e) Menulis Huruf: Latihan menulis huruf Hijaiyah dengan pola yang bisa ditiru anak-anak, membantu mereka mempraktikkan keterampilan menulis dengan cara yang menyenangkan.
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Desain Produk
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Cover Depan dan Belakang Busy Book
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Mengenal Huruf Hijaiyah dan Latihannya
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Latihan Membunyikan Huruf Hijaiyah dan latihannya
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Mewarnai Huruf Hijaiyah dan Mengurutkan
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Kaidah Menulis Huruf Hijaiyah dan latihannya
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